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15.4.1.14 cm ಎತತ್ರĻರುವ ಒಂದು ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಗಾಜಿನ ಲೋಟವು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ರೂಪದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಎರಡು ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದಗಳ ವಾಯ್ಸಗಳು 4 

cm ಮತುತ್ 2 cm ಗಳಾಗಿವೆ. ಗಾಜಿನ ಲೋಟದ ಸಾಮಥಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಮೇಲಾಭ್ಗದ  ತಿರ್ಜಯ್ =2cm & ಕೆಳಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್ =1cm 

ಗಾಜು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಗಾತರ್ =
3
1 *π *hGlass[

2
Topr +

2
Bottomr + Topr * Bottomr  ]  

                                                      =
3
1 *

7
22 *14[22+12+2*1]=

3
308  =102

3
2  cm3 

 
 

 
 
 

15.4.2. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 4 cm ಮತುತ್ ಅದರ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದದ ಸುತತ್ಳತೆ - (ಪರಿಧಿ)ಗಳು 18 cm ಮತುತ್ 6 cm ಶಂಕುĻನ 

ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

ಮೇಲಾಭ್ಗದ  ಸುತತ್ಳತೆ  =18cm =2π rTop ⇒  rTop=
π
9

 
ಕೆಳಭಾಗದ  ಸುತತ್ಳತೆ  =6cm =2π rBottom ⇒  rBottom =

π
3  

ಭಿನನ್ಕದ ಓರೆ ಎತತ್ರ  =4cm 

ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =π [ Topr + Bottomr ]*l =π ( π
9

+ π
3

)*4=48cm2   
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15.4.3. ಟಕಿರ್ ದೇಶದ ಪರ್ಜೆಗಳು ಧರಿಸುವ ಟೋಪಿಗೆ 'ಫೆಜ್' ಎಂದು ಹೆಸರು. ಇದು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ರೂಪದĹಲ್ದೆ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ). ಅದರ ತೆರೆದ ಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 

10 cm ಮತುತ್ ಮೇಲಾಬ್ಗದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 4 cm ಮತುತ್ ಅದರ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 15 cm ಆದರೆ ಅದನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು 10ಕೆಕ್ ಉಪŴೕಗಿľದ ವಸುತ್Ļನ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಮೇಲಾಭ್ಗದ  ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ rTop =4cm  

ಕೆಳಭಾಗದ  ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ rBottom =10cm 

ಭಿನನ್ಕದ ಓರೆ ಎತತ್ರ  =15cm 

ಫೆಜ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಬಟೆಟ್= ಶಂಕುĻನ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ಮೇಲಾಬ್ಗದ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

                                    =π ([ Topr + Bottomr ]*l +π r2 

 = π [4+10]*15 +π 4*4=π [210+16]=
 7

22 *226 =
7

4972 =710
7
2 cm2 
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15.4.4. ಮೇಲಾಬ್ಗದĹಲ್ ಮತುತ್ ತೆರೆದಿರುವ ಮತುತ್ ಒಂದು ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದ ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕರ ಆಕಾರದĹಲ್ ಇದೆ. ಶಂಕುĻನ 

ಭಿನನ್ಕದ ಎತತ್ರ 16 cm, ಅದರ ಕೆಳಭಾಗದ ಮತುತ್ ಮೇಲಾಬ್ಗದ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 8 cm ಮತುತ್ 20 cm ಕರ್ಮವಾಗಿ ಇದೆ. ಈ ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ಹಾĹನಿಂದ ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ 

ತುಂಬಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. 1 Ĺೕಟರ್  ಹಾĹನ ಬೆಲೆಯು ರೂ 20 ರಂತೆ ಹಾಲನುನ್ ಕೊಳಳ್ಲು ಎಷುಟ್ ಹಣಬೇಕು? ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯ ದರ ರೂ 8 ಪರ್ತಿ 100 cm2 ಆದರೆ, 

ಇಡೀ ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸಲು ಎಷುಟ್ ಹಣ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? (π  = 3.14 ಎಂದು ಪರಿಗಣಿľ)  
 
 
ಮೇಲಾಭ್ಗದ  ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ rTop =20cm  ಕೆಳಭಾಗದ  ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ rBottom =8cm ಭಿನನ್ಕದ ಎತತ್ರ  =16cm 

ಭಿನನ್ಕದ ಓರೆ ಎತತ್ರ  = 22
21 )( hrr +− = 22 16)820( +− = 22 1612 + = 256144 + = 400 =20cm 

ಪಾತೆರ್ಯ ಗಾತರ್= ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲ 

=
3
1 *π *hPatre[

2
Topr +

2
Bottomr + Topr * Bottomr  ]  

=
3
1 *

7
22 *16[202+82+20*8]=

3
1 *

7
22 *16*624=

7
208*16*22  =10459.42cm3 = 10.45 Ĺೕಟರ್     

ಈ ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ಪೂತಿರ್ ತುಂಬ ಇರುವ  ಹಾĹನ ಬೆಲೆ = 10.45*20= 209 ರೂ.   

ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಹಾಳ  ೆ= ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಹೊರಮೈ Ļľತ್ೕಣರ್+ಪಾತೆರ್ಯ ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=π [ Topr + Bottomr ]*l +π
2

Bottomr = π [20+8]*20 +π 8*8=π [560+64]=
 7

22 *624cm2 

 

 

 

 

ಪರ್ತಿ  100cm2  ಗೆ 8 ರೂ. ನಂತೆ  ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಹಾಳೆಯ ಬೆಲೆ =
7
22 *624*

100
8 =156.75 ರೂ. 
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15.4.5. ಒಂದು ಲೋಹದಿಂದ ಮಾಡಿದ ವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ 20 cm ಮತುತ್ ಶೃಂಗ ಕೋನವು 60°. ಈ ಶಂಕುವನುನ್ ಅದರ ಎತತ್ರದ ಮಧಯ್ಭಾಗದĹಲ್, 

ಪಾದಕೆಕ್ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ ಒಂದು ಸಮತಲದ ಮೂಲಕ ಕತತ್ರಿľದೆ. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಪಡೆದ ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕವನುನ್ ತಂತಿಯ ವಾಯ್ಸ 
16
1 cm ಇರುವಂತೆ ತಂತಿಯಾಗಿ 

ಎಳೆದರೆ ತಂತಿಯ ಉದದ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

tan30O=
3

1
 

ΔABP ಯĹಲ್ tan30O=
AB
PB

= 10
PB =

3
1

 ∴PB=
3

10
  -----------(= Topr )

 

ΔACR ಯĹಲ್ tan30O=
AC
RC

= 20
RC =

3
1

 ∴RC=
3

20
-----------= (= Bottomr )

 
ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲ 

=
3
1 *π *hCone[

2
Topr +

2
Bottomr + Topr * Bottomr  ]  

=
3
1 *

7
22 *10[

2

3
310
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

2

3
320
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

3
310 *

3
320 ] 

=
3
1 *π *10*[ 

9
6001200300 ++ ]=π

9
7000 cm3 ----(1) 

ವೈರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್=
2
1 *

16
1 =

32
1 cm & ಬೇಕಾಗಿರುವ ವೈರ್ ನ ಉದದ್ l  ಆಗಿರĹ  

ಆಗ ವೈರ್ ನ  ಗಾತರ್=π r2l=π * 32
1

* 32
1

*
 l   --------(2) 

 
 
 
 
 
 

 

ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲ= ವೈರ್ ನ  ಗಾತರ್  ⇒  (1)  ಮತುತ್ (2)  ಸಮ 

π
9

7000 cm3=π * 32
1

* 32
1

*
 l     ∴  l = 

9
7000 *32*32=796,444.44cm= 7964.44mtrs (ತಂತಿಯಾಗಿ ಎಳೆದ ತಂತಿಯ ಉದದ್ ) 

 
 

 




